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P. Dundulienė apie Velykę kalba 
kaip apie antgamtinę būtybę, kuria 
Lietuvoje buvo plačiau tikima nei 
kur kitur. Tai Velykų naktį vaikščio-
janti kažkokia įasmeninta moteriškos 
lyties pramotė Velykė, kuri geriems 
vaikams dovanojanti margučius, o 
kartais iš tešlos iškeptus gaidžiu-
kus, zuikučius ar arkliukus. Ji einanti 
apsikaišiusi žaliomis šakelėmis, su 
gluosnio lazda. Prof. L. Klimka Ve-
lykę taip apibūdina: „Velykė – fol-
kloro personažas, senyva moteriškė, 
atvažiuojanti kanapine kumelaite ir 
vaikams atnešanti velykinių margučių 
ir pyrago. Tikėtina jos kilmė – prose-
noviškoji Deivė – paukštė, pavasario 
gamtos atbudimo dievybė, gelbėtoja 
nuo bado. Pirmasis rastas pavasarį 
laukinės anties kiaušinis buvo au-
kojamas šiai deivei. Iš to bus kilusi 
ir margučių tradicija. Lietuviškų 
margučių raštuose išliko archaiškojo 
pasaulio modelio bruožai, tai išreikš-
davo nuostatą, kad pavasarį pasaulis 
sukuriamas „iš naujo“. (Senovės die-
vai ir mitinės būtybės. V. 2003 P.55) 
Deivė – paukštė. Ar ne apie paukščio 
šventumą tolimu aidu atsimuša etno-
grafo Juozo Kudirkos paminėjimas, 
kad pasvaliečius, panevėžiečius ir 
ukmergiškius vietoj Velykės lankė 
Velykis arba Velykius? Velykis šiuose 
kraštuose dažnai įsivaizduojamas 
kaip paukštis. 

Apie Velykį, kaip stebuklingą 
paukštį, pirmiausia sužinojau iš 
pasvalietės tautosakininkės Onos 
Bluzmienės. Stebuklingai gražus 
paukštis, kaip ir Velykė, Pasvalio 
krašto vaikams Velykų naktį palik-
davo kitoniškai margintų kiaušinių. 
Šis Didžiosios pavasario šventės vei-
kėjas – paukštis – mane labai sudo-
mino. Prieš gerus du dešimtmečius 

Ar atskris Velykis?
Dar ne taip seniai Velykų 

naktį vaikus lankė Velykė. 
Lankė ne tuščiomis, o su 
dovanomis – margintais 
kiaušiniais. Dabartinės 
lietuvių kalbos žodyne ra-
šoma, kad Velykė – pasakų 
senutė, kuri per Velykas da-
lijanti vaikams margučius.

atsidūrusi Pasvalio apylinkėse, visų 
pateikėjų klausiau, kas gi jiems vai-
kystėje atnešdavo velykinių dovanų? 
Dalis apklaustųjų velykines dovanas 
priskyrė Velykei.

Mūsų kiemi kiti laukė Velykio, o 
mūsų šeimoj buvo įsitikinta, kad yra 
Velykienė bobutė. Kiškiai jai dažyda-
vo kiaušinius miškuos, o Velykienė 
bobutė su rateliais išvežiodavo. Tai 
graži sena moteris. Buvau iš knygelės 
išmokusi eilutes:

„Jau pietų vėjalis pučia,
Jau gera Velykė dažo,
Jau pilki zuikučiai veža.
Dar dar ratukai,
Terška kiaušinukai.
Kantrūs būkite vaikučiai...“
Prieš Velykas mūsų pagrindinė 

mintis, pagrindinis žaidimas, tai buvo 
kiškio namas, kiaušinių dažymas, jų 
atidavimas bobutei… Gūžtelį liepda-
vo patiems pasidaryt. Kaip sugebė-
si – jei gražesnė, gal daugiau gausi 
kiaušinių. Atsinešdavom iš miško 
samanėlių ir taisydavom gūžtelytes. 
Šakelėm, popierėliais, kaip tik išma-
nydavom, papuošdavom. Kepurį pa-
ded, kepurėn samanėlių, popierėlių 
pridės… (F. Adamonienė, g. 1922 m. 
Kriklinių k., Pasvalio r.) Tokius pri-
siminimus nulėmė visoje Tarpukario 
Lietuvoje vaikiškose knygelėse, ir 
net vadovėliuose, imti aprašinėti 
vaikams patrauklūs personažai – 
Velykė, Velykų bobutė, zuikučiai. 
Su Velykiu, kaip paslaptingu dovanų 
paukščiu, tokius prisiminimus sieja 
tik gūžtelės ruošimas. Vis tik, savo 
džiaugsmui, aptikau pasakojimų 
(manau, gerokai archaiškesnių nei 
Velykė) ir apie paukštį Velykį. Noriu 
jais pasidalinti ir su skaitytojais. 

Laukėm Velykio. Toks didelis ne-
matytas paukštis. Ant palangės palie-
ka dažytą kiaušinį. Kiaušinis gerai, 
bet jo pamatyti nenorėjom. Anksčiau 
baisiai gąsdindavo vaikus, kalbėda-
vo apie visokius vaidinuoklius. Ir 
Velykiu gąsdino – neklausysit, tai kad 
atlėks Velykis, kad baisiais sparnais 
pradės mosuot... Velykis, toks kaip 
vanagas, bet dar didesniais spar-
nais. Sakydavo, neklausot, tai jums 
Velykis akmenį juodą, ne kiaušinį, 
padės. (A. Vaičialiūnienė, g. 1927 m., 

Jukonių k. Pasvalio r.)
Velykis – didelis, gražus paukštis. 

Atskrenda Velykų naktį ir padeda 
kiaušinių. Mama, tiatia pataiso gūž-
telį vienam, kitam… Pataiso gūž-
telį iš smulkaus šieno. Iš gražaus 
smulkaus šienelio susuka gūžtelytį, 
dar pabarsto pelų ir padeda po kelis 
kiaušinius. Kiaušiniai namuos dažy-
ti, bet paslapčia, kad vaikai tikėtų 
paukščiu. (V. Narkevičiūtė, g. 1930 m., 
Paberžėlių k., Pasvalio r.)

Laukdavom Velykio. Langus pa-
likdavom atdarus. Prisirinkdavom 
žalumynų iš miško, rūtelių, kad tik 
gražesnę gūžtelę paruošt… Skarelas 
suvyniojam, rūtelėm apdedam, kad 
kuo gražesnė gūžtelė būtų, kad Vely-
kis atlėktų ir kuo daugiau kiaušinių 
atneštų. Velykis – paukštis, ir įskren-
da per langą… (A. Tamulionienė, 
g. 1923 m., Moliūnų k., Pasvalio r.)

Trobos pašalėj iškapstom duo-
beles, prismaigstom žilvičių aplin-
kui – gūžtelė. Dugną išklojam sama-
nėlėn ar kokiais žaliais lapeliais, jei 
jau būtų sužaliavę. Vyresni vaikai tai 
ir tokią kaip tvorelę išpina. Velykis 
padės kiaušinius. Sakėm, Velykis pa-
dės, bet manėm, kad Velykis – pempė. 
Jei pavasarį pamatom, kad parskrido 
pempės, tai džiaugiamės, kad Ve-
lykom gausim dovanų kitoniškai 

numaliavotų kiaušinių. Ryto anks-
čiausiai lakiam ieškot tų kiaušinių. 
Rasdavom vis po du padėta. Mano 
mergičkos gūštelas pasidarydavo iš 
ko turi: iš šiaudų, šieno, žolelių… 
Padėdavo daržely ar patvory. Velykų 
ryto bėga Velykio kiaušinių – nėr 
kiaušinių. Tąkart pamiršau padėt. 
O koks verkimas! Praskrido Vely-
kis. (A. Zakarauskienė, g. 1910 m., 
Skaisgirių k., Pasvalio r.) 

Velykis – paukštis dideliais spar-
nais kaip vanagas. Susisukdavom 
gūštelas iš šieno, šakaliukais apibe-
džiojam, pridedam samanėlių… Jei 
gūžtelės nepasitaisai, tai padės prie 
kokio akmenio – lakstai, ieškai. Ta-
kelius nubarsto gražesniu smėlaliu, 
kad tik Velykis kiaušinių atskraidintų. 
Tvorikę padarydavom, minkštimų pri-
dėdavom, kad tik nesudužtų Velykio 
kiaušinis. (O. Niauronienė, g. 1928 m., 
Pušaloto m., Pasvalio r.)

Prie mūsų buvo toks Gramū-
niškio miškelis, tai prieš Velykas 
mamytė sakydavo, nueikit vaikai į 
miškelį, pasirinkit samanėlių ir pa-
sidarykit gražių gūžtelių dėl Velykio. 
Kiekvienas taisom lauke gūžteles 
ir laukiam. Anksti ryto girdim bel-

džiasi – Velykis jau praskrido. Ar 
girdėjot, vaikai? Šokam iš lovos ir 
basom bėgam prie gūžtelių. Žiūrim, 
gūžtelėje po du kiaušinius padėta ir 
saldainių. Kol maži buvom, mums 
atrodė, kad didelis paukštis dovanas 
nešioja. Brolis vyresnysis gudresnis 
paliko, sako, eikit jūs žiopliai, čia 
apmonija mus – ne Velykis, o mama 
kiaušinius padeda. Pradėjom ir mes 
gudrūs būt – nebetikim paukščiu. 
Daugiau nebenešė. Tąkart mamytė 
išvirė baltų kiaušinių, padalijo po 
tris ir sako, valgykit, kad tokie gu-
drūs. (O. Krasauskienė, g. 1928 m., 
Baravykinės k., Pasvalio r.)

Urbonai mūsų mamytės gimi-
nė, tai mes per Velykas pas juos 
nubėgdavom. Ten buvo labai graži 
kliomba, tai mamytės broliai visokių 
žolelių prirauna, lizdelių pritaiso, 
pritaiso kliomboj ir įdeda po kiau-
šinį. Ant gūžtelės prideda kiaušinių 
spalvotų, su lekeriu nudažydavo… 
Urbonai sakydavo, vaikai, gegutė 
laksto, laksto, gal jau gūžtelėse kiau-
šinių pridėjo? A gražiai nudažyti, 
blizga lekeriais! Gegutės kiaušiniai. 
Iš pradžių taip ir mislijom, o paskiau 
supratom, kad ne gegutė. Daug tų 
gūžtelių pridarydavo, daug gegučių 
prilėkdavo... Ateidavo kaimynkos 
mergaitės, tai apie tą kliombą šokam, 
dainuojam. Mamos broliai gūžte-
las padarydavo, o mes bėgdavom 
ieškot. Paaugom, kų ty bemislysi, 
neliko nei gūžtelių, nei gegutės kiau-
šinių. (A. Bitinienė, g. 1907 m., 
Meškalaukio k., Pasvalio r.)

Vienas kitas paminėjimas, kad 
Velykis galėjo būti gegutė, kelia tam 
tikras asociacijas su L. A. Jucevi-
čiaus aprašytu papročiu trečiąją Ve-
lykų dieną jaunimui žaisti „gegužę“. 
Netgi trečioji Velykų diena vadinta 
„gegužės“ švente. (Raštai. V. 1959. 
P. 102-013)

Tai ar dar ką nors iš jūsų lanko 
stebuklingas paukštis (ar paukštė) 
Velykis?

Nijolė MARCINKEVIČIENĖ
Asmeninio archyvo nuotr.

Nijolė Marcinkevičienė – žinoma Lietuvos etnologė, kultūros tyri-
nėtoja ir rašytoja, kurios veikla glaudžiai susijusi su lietuvių tradicijų, 
papročių ir kulinarinio paveldo išsaugojimu.

Ličiūnų ir aplinkinių kaimų 
vaikams užsiėmimai vyko Krinči-
no vaikų dienos centre. Mažiesiems 
labiausiai patiko sensorinei terapi-
jai skirta mokymų dalis – įvairių 
priemonių išbandymas, padedantis 
pažinti pojūčius ir geriau suprasti 
savo emocijas.

Tuo metu Norių kaimo senjorai 
į veiklas rinkosi bendruomenės na-
muose. Jie ne tik gilino skaitmeninio 
raštingumo žinias, bet ir galėjo už-
duoti rūpimus klausimus, praktiškai 
išbandyti įvairias priemones bei dau-
giau sužinoti apie sensorinių veiklų 
naudą emocinei savijautai.

Kovo mėnesį po Pasvalio rajono 
kaimus pradėjo kursuoti ir naujasis 

Žinios pasiekia ir atokesnius kaimus
Pasvalio Mariaus Kati-

liškio viešosios bibliotekos 
iniciatyva, vasario ir kovo 
mėnesiais rajone vyko 
mokymai „Skaitmeninio 
raštingumo mokymasis 
naudojant sensorinės te-
rapijos metodą“. Jie buvo 
skirti vaikams ir senjorams 
atokesnėse Pasvalio rajono 
vietovėse.

bibliobusas. Būtent jame vyko da-
lis skaitmeninių įrankių mokymų. 
Grūžių ir Manikūnų kaimų senjorai 
turėjo galimybę susipažinti su nau-
jąja paslauga, sužinoti daugiau apie 
viešosios prieigos portalus, interneto 
naudojimą ir „Windows“ operacinės 
sistemos pagrindus.

Šiais mokymais siekiama, kad 

Skaitmeninių įrankių mokymai senjorams.
žinios, pagalba ir naujos galimybės 
pasiektų ir atokesnių vietovių gyven-
tojus – vaikus, senjorus bei žmones 
su negalia. Tokios veiklos padeda 
stiprinti socialinę įtrauktį ir mažina 
atskirtį tarp miesto ir kaimo.

Parengta pagal Pasvalio
M. Katiliškio bibliotekos

inf. ir nuotr.

Guest
Rectangle


